

八十七學年度 社人所 系(所) 甲 組碩士班研究生入學考試
科目 社會學理論 科號 490 共 1 頁第 1 頁。請在試卷【答案卷】內作答

社會學理論考題，共四大題，每一大題為 25 分。回答時請標明題號。

一、在自然與生命科學中，許多的進展與突破，是來自對學科中的核心概念的新理解，也就是我們常說的「重新概念化」(reconceptualization)，舉例來說，如物理學中對「物質」、「能量」的理解，或者最近獲得諾貝爾獎的「變性蛋白質」的發現等。在社會學中，「社會」可能是一個類似的核心概念。

- (a) 請討論在社會學的發展中，有關「社會」的重新概念化：對「社會」這個概念，是否有不一樣的表現？這不一樣的「社會」概念，是否各有推陳出新之處？
- (b) 請舉具體的例子來說明：由於「社會」的重新概念化，而對具體的經驗研究帶來了重大的影響。也就是說，由於有了不同的「社會」概念，從而有不一樣的具體的經驗研究。

二、馬克思唯物史觀的基本命題是所謂的『底層決定上層』。請分別說明什麼是『底層』，什麼是『決定』，什麼是『上層』。又盧卡奇 (Lukacs) 在對西方資本主義的實際發展做深刻觀察後，提出了總體性 (Totality) 的概念，嘗試對馬克思唯物史觀的基本命題做些補充。請問，總體性的概念如何修正『底層決定上層』的基本命題？

三、古典社會學理論，處理的經都是 18—19 世紀歐洲社會現象的問題。而當代社會學說如批判理論、晚近文化研究等的發展，大都是關於西方「發達工業資本主義國家」或「後工業化國家」的問題。我們臺灣的社會學，要「如何研讀」，或者「如何使用」這些理論？臺灣的特殊歷史背景為何？

四、許多社會學的經典研究都曾經對於權力 (power) 這個概念提出非常精闢的見解。請你就所讀過的社會學文獻當中，舉出兩種對於權力獨特的見解，並請具體地說明，透過這兩種對於權力的獨特見解之後，可以開啓出什麼樣的研究方向或研究議題。